

# 交換學生學習報告

95306052 資管四乙 黃鑠雯

## 一、學校資訊

### 1. 學校介紹

科隆大學位於德國第四大都市，科隆市中心，規模也是目前排名前幾的學校，光是商學院學生就高達三萬多人，學校總人數以及下課時所看到的盛況十分驚人，算是人數非常多的一間大學。科隆大學也是德國僅次於海德堡一樣古老的大學，建於 1418 年，學校也以哲學院和社會經濟學院最為聞名，在主要大樓前的一座沉思的雕像，更是完整的表現出其在哲學學術地位及歷史。科隆大學分成很多塊，散落在市中心，並不像政大一樣只局限於一塊，因此有時往返於辦公室或教室之間甚至需要搭公車，是跟政大很不一樣的地方。現在介紹幾個學校裡面一定要知道的地方。

#### (1) MENSA 餐廳

學校的主要餐廳，是一整棟有三層樓的建築，當地學生都稱這間餐廳為 MENSA，幾乎很多歐洲學校對餐廳的稱呼都是這個。裡面有又有六間不同的餐廳，以及一些咖啡店，甚至也有紀念品店，和手機電信公司。算是學生平常下課最常去的地方，也有一個地方是自修中心，可以連得上 WIFI，若是平常下課要討論或要念書沒地方去，這裡是個不錯的地方。學校餐廳的東西不太好吃，常常吃會覺得很膩，當地德國學生也不覺得好吃，但是因為物價非常便宜皆是學生價，為了省錢只好常常跑 MENSA。位在入口處那一層樓賣鬆餅的店非常好吃，點的時候再跟他加奶油，非常美味可口。只是阿婆人不太好，有時還會故意少找錢，要注意。

#### (2) 計中

電算中心就跟政大的計中一樣，可以上網甚至是加值影印，一張只要 0.05 歐，雖然跟台灣比還是算貴，但比起學校附近的影印店一張 0.15 歐相比，真的要善用，會省不少錢。位置比較難找，在 Main Building 的大樓（就是門口有銅像的大樓）隔壁，名字叫 Wiso Faculty，從正門進去的話，右手邊有一間小房間裡面有很多電腦就是計中了，只要有學號和學校密碼，所有學生都可在那裡辦事情印講義。

#### (3) WISO ZIB 交換學生辦公室

在交換期間也會很常去的地方之一，有時是為了成績，有時也可能是生活上碰到問題，辦公事的人都還算和善專門處理交換學生事務，

因此有事情千萬別怕去找他們。在一開始去學校時應該就會發現辦公室離學校非常遠，據當地學生說本來是在主要大樓裡，但學校卻突然遠牽，也讓他們十分不解。要注意的就是辦公是中午會休息，下午四點就關門，因此要小心不要撲空。

#### (4) 免費運動課程

在 MENSA 吃飯時發現的傳單，如果吃飯時沒在餐廳看到，可以去自修室那邊的主要入口處右邊會有一堆放傳單的地方，應該會在裡面發現運動課程。課程內容十分豐富，包誇有氧，排球，籃球，羽毛球，瑜珈，全部都是免費的。上課時遇到的人大部分有些是社會人士有些事學生，算是一個對全科隆開放的運動 **programe**，在學校如果想運動這是個很好的選擇，還可以認識不同的新朋友。

### 2. 課程介紹

科隆大學上課十分有趣，算是放牛吃草的政策。在一開始選完課之後，只要最後有記得去登記考試，考試考過，就算拿到學分，就算中間都不去上課，也沒有作業或是小考，只要考試過了就好。當然有些課要 **presentation**，那樣的分數就會被加入評分。

#### (1) 德文課

學校對於剛進學校的交換學生會寄信詢問是否要參加學校的德文課程，對於想學德文的人，一定要回信報名，學校的德文課是免費的，當地學生想報名還得繳上萬的學費，因此可以好好把握這個機會。剛開始進去會有分級考試，在考試過後會密集上課一個月到開學，一個月內會有期中，期末考，確定你可以升級到下一個 **level** 的德文課。之後學期開始後的德文課，下一個 **level** 會上一學期，一樣會有期中期末考。

#### (2) 商院課程

學校商學院有許多英文授課的課程，因此不用單心來這邊沒有英文課可以上，常常會在課堂上遇到很多別的國家的交換生。而對於大學部的學生要上研究生的課程也不是問題，學校是允許的。因為英文課表上很多有趣的課都是開給研究所，因此很多學生常常會跳修研究生的課程。在一開始去上課得到選課密碼後，上學習網登記，就可以開始使用課程講義以及上課。在考試前一個月或兩個禮拜不等，老師會告訴你要去哪裡哪一間辦公室登記考試，一定要在截止日前去登記，否則不能去參加考試，就算上了一個學期的課也不會過。

## 二、文化交流

### 1. 德國文化

#### (1) 啤酒

德國身為歐洲幾個大國之一，文化方面是相當吸引人的。光是德國

的啤酒文化，就夠讓我大飽眼福的。德國的啤酒對於德國人來說就像白開水一樣，三餐飯後都要來一瓶，超市賣有各種各樣的啤酒，每一個啤酒大概都 1 歐左右，非常便宜就可以享受到德國於全世界文明的德國啤酒。德國每個城市都有代表當地的啤酒，因此在德國各城市旅遊時，也可以不忘品嚐一下當地的啤酒，看看跟其他地方有什麼不同。個人十分喜愛的是慕尼黑啤酒，非常好喝。

## (2) 德國人

對於德國的印象也許是覺得德國人就是十分嚴謹，嚴肅，甚至是準時，但並非全部都是，千萬不要以偏概全。德國火車還是會誤點，有時五分有時十分，地鐵也是一樣，不會真的就在剛好的時間到，有些人總說德國的公車班表上寫幾分，幾分就會準時到，然後晚一分鐘都會錯過，其實是有點誇大了，但當然在坐火車坐地鐵時早點到總是比較好的。在跟幾個德國朋友相處後也發現他們並不如我們想像般一樣嚴謹守法，有一個德國朋友就曾在我們一開始到德國沒有地鐵票時，鼓勵我們逃票，不要浪費錢買票，就讓我完完全全顛覆對德國人以往的印象。其實德國人也是很活潑的，當然也曾遇過朋友很嚴謹的德國男生室友，上廁所馬桶一定蓋上，瓦斯爐不可以弄髒沾到水等等。

## (3) 東德西德

大家都知到德國人以前都分東德西德，在這方面的文化也是很有趣的。自己的室友本身就是以前東德的人，跟他聊天過發現，他說一直到現在他講德文有時還是會被笑說有東德腔(雖然我自己是完全聽不出來，畢竟要我聽懂德文都很困難了 XD)，以前他們的生活也跟西德很不一樣，十分封閉，但也不要以為他們就完全不能上學或是受到集體的思想控制。其實我室友說他依然跟一般西德的小朋友一樣，上小學上國中，有差的都是一些生活瑣事像是在超市買東西時東德的政府禁止一些西德的食物販賣，因此室友說在解禁後，他們能買到的食材變比較多。但對很多西德的人來說，他們對於東德似乎還是有一些隔閡，覺得他們不夠開放，甚至是比较封閉嚴肅無趣，民族融合性問題，在現階段的德國似乎還是沒有完全消除以前共產時代所留下的陰影。

## 2. 交換生交流

來這裡交換學生最有趣的還是認識各種不同國家的文化跟學生。因為辦公室常會為了交換學生辦各種各樣的 PARTY，因此常常有機會可以遇到外國學生並且跟他們聊上幾句。或是在禮拜二學生之夜時去 Flanagans 夜店也會遇到十分多外國交換生。最常遇到的交換生是在德文課遇到的好夥伴，因為每個禮拜都會固定見面上課，在一開始密集的一個月上課期間也因此跟很多交換生混熟，雖然亞洲人似乎還是比較容易跟亞洲人混在一起。在這期間認識了很多韓國人，日本人，有時中午在 Mensa 一起吃飯討論各國文化的差異，是一件非常有趣的事。班上

還有一個很可愛的希臘女生，總是後半節才來上課，跟我們說希臘有多爛，聽到我們要去希臘還問我們幹嘛去，是我交換期間印象很深的一個外國女生。

### 三、注意事項

#### 1. 出國前

##### **保險:**

因為在辦簽證時不用辦保險，也可以拿到簽證，因此常常會忽略這件事情。在德國到了當地後辦居留證是需要保險證明的，就是一般的旅遊保險，去壽險公司問通常都會有。辦了保險後要記得要英文證明，雖然我是拿著中文證明就順利辦到居留證，但其實拿英文版會比較好，每個經辦人員標準都很不一樣，最好了解一下到當地辦居留證需要哪些東西，才不會到時辦不成。

##### **照片:**

建議在台灣沖洗好大概 10 幾張帶來德國，因為在一開始會需要辦很多東西，常常需要用到大頭照，如果忘記帶或來這裡再洗對於一開始才剛到科隆的我們會非常麻煩，因此可以先在台灣沖洗。

##### **家俱:**

如果行李箱放不下，其實可以不用帶那麼多東西來德國，科隆是一個非常大且發達的城市，需要的生活日用品應有盡有，有些東西超市買就有(學校宿舍 Efferen 附近就有兩間很大的超市)，大型家俱也有 IKEA 可以去(但較遠須要坐很久的公車)，近一點靠科隆市中心也有很多類似 B&Q 的店，因此完全不用擔心物資不夠或買不到東西的問題。

#### 2. 出國後

##### **火車票地鐵票:**

來科隆後還需要繳一筆學雜費大概一萬多塊，說是學雜費，到不如說是交通費。繳完錢才會拿到學生證，學生證所代表的就是免費的車票，但一定要隨時帶著，因為德國地鐵火車查票都是在車上突擊檢查，沒帶是會被罰錢的。學生證可以坐所有科隆的地鐵，包跨坐火車去北萊茵邦地區的城市都是免費，但要注意不能坐 IC 或是 ICE。

##### **辦居留證:**

學校開的學期證明一開始只到學期結束的月底，因此去辦居留證時有時承辦人員會照著那張證明就只給到月底，但是對於學期剛結束的我們馬上就要離開德國根本是不太可能的事。若是辦公室開出來的入學證明只到學期結束月底，最好先去辦公室再要一張可以再晚一個月的證明，因為有些課程的考試根本就是在學期結束後才考，所以通常去辦公室要求，他們都會開給你，這樣可以省去去辦居留證時，只給到學期結束那個月，之後要去辦延簽的麻煩。(辦居留證是件非常麻煩的事，我相信大部分的人都不會想跑兩次 XD)